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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Rantrum am  
17. Dezember 2009 im „Stadiontreff „ in Rantrum. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  19.55 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Horst Feddersen 
2. Gemeindevertreter Dieter Gercke 
3. Gemeindevertreter Jürgen Hansen 
4. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Becker 
5. Gemeindevertreter  Jürgen Müller-Belzer  
6. Gemeindevertreterin Karin Harmsen 
7. Gemeindevertreter Klaus-Dieter Kerth 
8. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
9. Gemeindevertreter Georg Gerdes 
10. Gemeindevertreter Jürgen Pohns 
11. Gemeindevertreterin Kerstin Hansen-Ruppenthal 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Britta Becke 
Gemeindevertreter Klaus-Heinrich Dau-Schmidt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wolfgang Schäfer, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
sowie einige Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Bürgermeister Feddersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich, 
besonders die zahlreich erschienenen Zuhörerinnen und Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sit-
zung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
Er bittet um die Aufnahme eines weiteren Tagesordnungspunktes, welcher nicht öffentlich 
verhandelt werden müsste.: TOP 7 „Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf 
Forderungsnachlass. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die vorgeschlagene Erweiterung der Tages-
ordnung, die wie folgt abzuhandeln ist: 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
3. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
4. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2009 
5. Aufnahme eines Darlehens 
6. Jahresrechnung 2008 

a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

Nicht öffentlich  
7. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Forderungsnachlass 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
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2. Berichte der Ausschüsse und des Bürgermeisters 
Bürgermeister Feddersen berichtet wie folgt: 
• Der Kreistag Nordfriesland hat am 12.12.2009 die Flächen für Windkraft an das 

Land gemeldet. Für den Amtsbereich des Amtes Nordsee-Treene wurden nur Flä-
chen für Rantrum und Wittbek festgelegt. 

• Bürgermeister Feddersen informiert die Gemeindevertretung darüber, dass das 
Landeskriminalamt (LKA) wegen des Verdachts der Korruption und Vorteilsnahme 
gegen ihn selbst, Ing. Harm Krieger, Andreas Pohns und Klaus Ziehm von der Fa. 
Worminghaus ermittelt. Es wurden bei den betreffenden Personen und Firmen 
Hausdurchsuchungen durchgeführt. Beim Amt Nordsee-Treene wurden Akten be-
schlagnahmt und Mitarbeiter als Zeugen vernommen. Begründet wurde die Aktion 
damit, dass eine Anzeige vorliegt, dass im Rahmen des Baumvorhabens „Anbau 
Feuerwehrgerätehaus“ Unregelmäßigkeiten aufgetreten sind. Es soll sich um einen 
Betrag von 1.000 € handeln. In diesem Zusammenhang wurde auch auf die Unter-
lagen des Bauvorhabens „Sport- und Kulturhalle“ zugegriffen.  
Weiter führt Bürgermeister Feddersen aus, dass er sich einen Anwalt genommen 
hat, um Akteneinsicht zu bekommen und um Strafantrag gegen Unbekannt wegen 
Verleumdung zu stellen. Da es sich um ein laufendes Verfahren handelt verzichtet 
er auf weitere Ausführungen. 

 
Ausschüsse haben zwischenzeitlich nicht getagt. 
 
 

3. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Gemeindevertreterin Karin Harmsen fragt an, ob in der Gemeinde nicht Bekanntma-
chungen wegen des Umgangs mit Sivesterknaller und Raketen ausgehängt werden soll-
ten. Wolfgang Schäfer gibt bekannt, dass ein Hinweis im Amtsblatt erscheinen wird und 
auch in der öffentlichen Presse, zusammen mit den umliegenden Ämtern und Städte. 

 
 

4. Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2009 
Finanzausschussvorsitzender Jürgen Hansen berichtet, dass der Nachtrag im Finanz-
ausschuss mit den GemeindervertreterInnen umfassend beraten wurde und er einen er-
neuten Bericht für überflüssig hält. Außerdem sind die gravierenden Änderungen im 
Vorbericht aufgeführt. Jürgen Pohns bittet aber dennoch um einige Erläuterungen, weil 
er an der Sitzung nicht teilnehmen konnte. 
Im Schulbereich wurde Auskunft über die Höhe der Mieten und Pachten erteilt. Die 
Mehrausgaben beinhalten die Miete für die Sporthalle um den Schulsport dort durchzu-
führen. Eine längere Diskussion gab es über die Höhe der Kosten des Unterabschnittes 
Kindergarten. Hier hat sich der Kostenanteil erheblich erhöht. Die Ursache konnte nicht 
abschließend geklärt werden, so dass dieses zur nächsten Sitzung nachgeholt werden 
soll. Zum Unterabschnitt 8800.14000 (Mieten und Pachten) konnte nicht abschließend 
die Höhe erklärt werden. Hans-Jürgen Becker bittet darum, auch hier zur nächsten Sit-
zung Aufklärung zu betreiben. 
Danach beschließt die Gemeindevertretung einstimmig folgende 1. Nachtragshaushalts-
satzung für das Haushaltsjahr 2009: 
Mit dem Nachtragshaushaltsplan werden im Verwaltungshaushalt die Einnahmen und 
Ausgaben um 289.000 € erhöht auf nunmehr 1.940.100 € gegenüber bisher 1.651.100 € 
und im Vermögenshaushalt die Einnahmen und Ausgaben um 750.000 € erhöht auf 
nunmehr 992.500 € gegenüber bisher 242.500 €. 
Es werden festgesetzt der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und Investitions-
förderungsmaßnahmen gegenüber bisher – 0 - € neu auf 260.000 € 
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5. Aufnahme eines Darlehens 
Bürgermeister Feddersen und Wolfgang Schäfer erläutern die erneute Aufnahme des 
Tagesordnungspunktes. Der Darlehensaufnahmebeschluss der letzten Sitzung konnte 
nicht umgesetzt werden, weil die Nachtragssatzung für das Haushaltsjahr 2009 nicht be-
schlossen wurde.  
Wie schon zur letzten Sitzung wurden 2 Angebote abgegeben und zwar von der NOSPA 
/ I-Bank und der VR-Bank / DGHYP. Auch hier wurde für eine Laufzeit von 30 Jahren nur 
ein Angebot der VR-Bank mit einem Zinssatz von 4,10 % abgegeben.  
Da die Laufzeit 30 Jahre betragen soll, beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, 
das Darlehen über 260.000 € bei der VR-Bank aufzunehmen. 
 
 

6. Jahresrechnung 2008 
a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung  
Aus der Runde der Gemeindevertretung wird angefragt, ob die seinerzeit nicht beant-
worteten Fragen nun geklärt wurden. Dieses wurde von Jürgen Hansen und Klaus Kerth 
verneint. Es wurde daraufhin festgestellt, dass der Finanzausschuss beauftragt war, die 
noch offen Fragen mit der Verwaltung abzuklären.  
Da es wiederum nicht geschehen ist, beantragt Jürgen Pohns den Tagesordnungspunkt 
abzusetzen und den Prüfungsausschuss zu beauftragen, die noch offenen Fragen mit 
der Verwaltung abzuklären. 
Diesem Antrag stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu. 

 
 
Die Zuhörer verlassen für den nicht-öffentlichen Teil die Sitzung. 
 
 
Nicht öffentlich: 
7. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Forderungsnachlass 

 
… 
 
 
 

Die Gemeindevertretung betritt wieder den Sitzungsraum. Bürgermeister Feddersen gibt be-
kannt, dass ein Antrag auf Forderungsnachlass abgelehnt wurde. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen bedankt Bürgermeister Feddersen sich für die 
rege Teilnahme, wünscht allen eine besinnliche Weihnacht und einen guten Rutsch ins neue 
Jahr. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 


